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Актуальність дослідження неоригінальної 
бази даних у цивільному праві пов’язано з 
тим, що: по-перше, ця база не розглядається 
як об’єкт авторського права; по-друге, не-
оригінальна база даних може підпадати під 
правову охорону sui-generis; по-третє, цей 
об’єкт може розглядатися і як матеріальний 
носій інформації в межах права власності. 
Крім того, особливість цієї проблематики 
пов’язана з тим, що сучасний світ знаходить-
ся у пошуках нових форм правової охорони 
нетворчих баз даних, зокрема пропонується 
введення інституту sui-generis для охорони 
цього особливого права. 

Питання правової охорони баз даних були 
предметом дослідження Г.О. Андрощука,  
Б.С. Антімонова, Ю.М. Батуріна, М. І. Бра-
гінського, О.Б. Бутнік-Сіверського, Е.П. Гав-
рилова, А.Б. Гельба, М.В. Гордона, В.А. До-
зорцева, В.С. Дроб’язко, В.І. Жукова,  
В.Я. Йонаса, О.С. Іоффе, О.В. Кохановської, 
С.Й. Литвина, І.М. Маліновської, А.П. Сер-
геева, Є.О. Сичова, С.А. Сударікова, В.В. Че-
рячукіна, Н.Є. Яркіної та інших. Незважаючи 
на вклад у наукову розробку цивільно-
правової охорони баз даних, особливість не-
оригінальної бази даних, як об’єкту правової 
охорони все ще потребує уточнення.  

Проблеми правової охорони баз даних, які 
не відповідають критеріям оригінальності, є 

постійним предметом обговорення на між-
народному рівні економічно розвинутих кра-
їн.  Це виникло внаслідок того,  що неоригі-
нальні бази даних не мають творчого внеску, 
а для її створення достатньо простої систе-
матизації інформації, яка є корисною і необ-
хідною для суспільства. Наприклад, теле-
фонні довідники, каталоги, адресні книги, 
бази клієнтів інші. Неоригінальні бази даних 
є економічно вигідним продуктом, оскільки 
не потребують виплати авторської винагоро-
ди,  тому ці бази даних стали поширеним 
об’єктом в інформаційному суспільстві. Ос-
новними користувачами неоригінальних баз 
даних є: видавництва, комерційні підприємс-
тва, лікарні, навчальні заклади, бібліотеки і 
архіви. Вказані організації витрачають знач-
ні грошові вклади в розробку і ведення баз 
даних, як для комерційних, так і некомерцій-
них цілей, для внутрішнього або зовнішньо-
го використання. Тому фінансові витрати 
цих юридичних осіб потребують формуван-
ня системи правової охорони неоригінальних 
баз даних, зокрема визначення місця цього 
об’єкту у системі права. 

На європейському рівні правова охорона 
неоригінальних баз даних здійснюється на 
підставі норм Директиви 96/9/ЄС «Про пра-
вовий захист баз даних» від 11.03.1996 р. Це 
випливає з того, що у п.7 преамбули Дирек-
тиви 96/9/ЄС наголошено про необхідність 
встановлення правової охорони баз даних, 
які є результатом вкладання значних людсь-
ких, технічних та фінансових ресурсів, тоді 
як такі бази даних можуть бути скопійовані 
або ж до них може бути отримано доступ за 
частку тієї вартості, яка потрібна для їхньої 
незалежної розробки. Стаття 7 Директиви 
96/9/ЄС передбачає охорону прав для розро-
бника бази даних, який продемонструє, що 
було зроблено якісно та/чи кількісно значні 
інвестиції в отримання, перевірку чи пред-
ставлення вмісту [1]. Таким чином, Директи-
ва 96/9/ЄС містить одну з ознак неоригіна-
льних баз даних, як наявність якісних та/чи 
кількісних інвестицій.  
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В Директиві 96/9/ЄС закріплено і засади 
особливого права sui-generis на неоригіналь-
ні бази даних. Наприклад, у п.40 преамбули 
Директиви встановлено, що метою особли-
вого права є забезпечення захисту будь-якої 
інвестиції в отримання, перевірку чи пред-
ставлення вмісту бази даних на обмежений 
час дії цього права; враховуючи, що така ін-
вестиція може полягати у використанні фі-
нансових ресурсів та/чи витрачанні часу, зу-
силь і енергії [1]. Принципи Директиви 
96/9/ЄС відносно suigeneris було реалізовано 
в деяких країнах Європейського Союзу, зок-
рема Бельгії, Іспанії, Італії, Нідерландах, Ні-
меччині, Франції.  

Для України введення інституту sui-
generis для неоригінальних баз даних є відк-
ритою темою, оскільки у п.«е» ст.10 Закону 
України «Про авторське право і суміжні пра-
ва» визначається, що не є об’єктом авторсь-
кого права: розклади руху транспортних за-
собів, розклади телерадіопередач, телефонні 
довідники та інші аналогічні бази даних, що 
не відповідають критеріям оригінальності 
[2]. Таким чином, в українському законодав-
стві не відокремлено дефініцію «неоригіна-
льні бази даних» та критерії її охороноздат-
ності, а тільки встановлюється перелік 
складених об’єктів,  що не підпадають під 
авторсько-правову охорону, та на які може 
бути поширено особливе право. Отже, вини-
кає проблема щодо визначення неоригіналь-
ної бази даних у системі складних, але не-
творчих об’єктів.  

Як вже було констатовано, ознакою не-
оригінальних баз даних є наявність якісних 
та/чи кількісних інвестицій. Критерій якіс-
них чи/або кількісних інвестицій сформульо-
вано в п.40 преамбули Директиви 96/9/ЄС, 
зокрема, така інвестиція може полягати у ви-
користанні фінансових ресурсів та/чи витра-
чанні часу, зусиль і енергії [1]. Відповідно до 
п.54 преамбули, п.1 ст.7 Директиви 96/9/ЄС, 
тягар доведення того, що існують чинники, 
які дозволяють зробити висновок, що значна 

зміна у вмісті бази даних має розглядатися 
як значне нове інвестування,  лежить на роз-
робнику бази даних, що є результатом такого 
інвестування [1].  З цього випливає,  що мож-
ливість правової охорони на неоригінальні 
бази даних виникає не з моменту її створен-
ня, а з моменту доведення факту значного 
вкладення у базу даних, що здійсняється її 
виробником. 

Створення неоригінальної бази даних не 
потребує індивідуальної творчої праці, оскі-
льки вона формуються з простої системати-
зації та розташування інформації та у розро-
бці цього об’єкту може приймати участь,  як 
окрема людина так і колектив людей,  який 
здійсняє управління автоматизованою сис-
темою,  що має за мету створити певну базу 
даних. Таким чином, неоригінальна база да-
них, це результат технічної та технологічної 
праці. Варто звернути увагу, що неоригіна-
льна база даних може бути отриманою вна-
слідок опрацювання певного матеріалу як 
людським так і програмним ресурсом, а отже 
робота щодо створення цього об’єкту може 
мати характер комбінованого поєднання 
людського та машинного інтелекту. Окремо 
зазначимо, що при формуванні бази даних її 
розробник зобов’язаний не порушувати пра-
ва інших осіб щодо інформації. Наприклад, 
не порушувати права фізичної особи на ін-
формацію шляхом використання її персона-
льних даних. 

Наступна ознака неоригінальної бази да-
них полягає у її меті, яка спрямована на за-
доволення потреб в отриманні інформації, 
що може надаватися на платній або безопла-
тній основі. Отже, однією з ознак неоригіна-
льної бази даних є придатність до застосу-
вання. Можливість задоволення певних 
потреб у інформації має вплив на комерцій-
ну цінність цього об’єкту.  

Варто звернути увагу, що неоригінальна 
база даних має зміст, зокрема, певну інфор-
мацію. Наприклад, банки даних клієнтів, ба-
зи персональних даних працівників – це все 
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різновиди неоригінальних баз даних, що сис-
тематизують певні відомості чи дані. Розта-
шовувати цю інформацію можна як на папе-
ровому носії, так і електронному. На це 
вказує п.1 ст.4 Закону України «Про Єдиний 
державний демографічний реєстр та докуме-
нти, що підтверджують громадянство Украї-
ни, посвідчують особу чи її спеціальний ста-
тус», що Єдиний державний демографічний 
реєстр – це електронна інформаційно-
телекомунікаційна система, призначена для 
зберігання, захисту, обробки, використання і 
поширення інформації про особу [3]. Одразу 
звернемо увагу, що будь-які реєстри, це при-
клади неоригінальної бази даних. 

На підставі вищевикладеного можна за-
пропонувати, що неоригінальна база даних – 
це система відомостей/даних, що сформова-
на нетворчою працею для практичного за-
стосування та має ознаки кількісних та/або 
якісних інвестицій. За формою фіксації не-
оригінальні бази даних можуть бути паперо-
ві та/або електронні. В залежності від форми 
фіксації неоригінальні бази даних поділя-
ються на прості та складні. Цей поділ обумо-
влено тим, що у паперовій неоригінальній 
базі даних об’єктом охорони та реалізації 
суб’єктивних прав буде виступати лише її 
зміст, тобто певна інформація. Для електрон-
ної неоригінальної бази даних властиво поєд-
нання різних об’єктів, таких як комп’ютерна 
програма, таблиці, види, домени, збережені 
процедури, тригери. Таке поєднання вказує на 
складність електронної неоригінальної бази 
даних. Окремо можна зазначити що неоригі-
нальні бази даних можуть бути спрямовані на 
отримання прибутку або фіксації та поши-
рення інформації. Якщо неоригінальна база 
даних створена для подальшого продажу, то 
вона є комерційною неоригінальною базою 
даних. Якщо вона розроблена та функціонує 
лише для фіксації певної інформації, зокрема, 
спадкові реєстри, реєстри нерухомого майна 
та інші державні реєстри, то ця база даних є 
некомерційною.  

Встановлення визначення неоригінальної 
бази даних надає можливість ставити питан-
ня щодо співвідношенням з відповідним ін-
ститутом цивільного права, зокрема: автор-
ського права, суміжного права, інституту sui-
generis, інформаційного права. Для авторсь-
кого права необхідним критерієм охорони є 
самостійність та творчість роботи творця, 
щодо неоригінальної бази даних цей крите-
рій фактично не існує, а тому встановлювати 
правову охорону на цей об’єкт за правилами 
авторського права недоцільно. Щодо охоро-
ни неоригінальної бази даних за допомогою 
інституту суміжних прав виступає С.А. Ла-
манов, який стверджує, що охорона некреа-
тивних баз даних за допомогою моделі сумі-
жних прав можлива щодо прав розробника 
цієї бази, зокрема, йому можуть належать як 
немайнові,  так і майнові права [4,  с.25].  По-
іншому цю проблему пропонує розв’язати 
І.М. Маліновська, яка вказує на необхідність 
введення інституту sui-generis. При цьому, в 
об’єктивному розумінні право sui-generisна 
базу даних – це інститут права інтелектуаль-
ної власності, який захищає економічні інте-
реси розробника, що полягають у забезпе-
ченні вкладених ним значних інвестицій у 
розробку бази, і який використовує правовий 
засіб надання майнових прав виняткового 
характеру на використання вмісту бази да-
них.  У суб’єктивному розумінні право sui-
generis є майновим правом розробника, яке 
поширюється як на оригінальні, так і неори-
гінальні бази даних, змістом якого є викори-
стання бази шляхом вилучення всього або 
значної частини її змісту, а також повторне 
використання [5, с.19].  

Наведені позиції в юридичній науці є най-
більш поширеним. Вважаємо, що введення 
правил особливого права або суміжного права 
на цей об’єкт є недоцільним, за наступними 
причинами. Неоригінальні бази даних є ди-
намічним ресурсом, що постійно оновлюється 
(бази персональних даних, спадкові реєстри 
можуть щоденно змінюються), а отже не ма-
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ють стабільну об’єктивну форму, що унемож-
ливлює встановлення охорони за правилами 
суміжного права або sui-generis, оскільки ці 
інститути передбачають реєстрацію об’єкту у 
певній формі, а це фактично неможливо. 
Охорона за інститутами суміжного права або 
sui-generis поширюється на певний строк, од-
нак жодна, за рідким виключенням, не може 
мати функціональне призначення у статично-
му стані більше п’яти років.  

Звернемось до дослідження менш поши-
реної  думки, що неоригінальна база даних 
може бути об’єктом інформаційних право-
відносин; цей напрямок базується на розу-
мінні інформації О.В. Кохановської [6, 
с.187]. На можливість розглядати неоригіна-
льну базу даних як об’єкт інформаційних 
правовідносин вказує і Директива 96/9/ЄС,. 
Так у п.47 цієї Директиви закріплена пози-
ція, що в інтересах конкуренції між постача-
льниками інформаційних продуктів та пос-
луг захист особливим правом не повинен 
надаватися у спосіб, що полегшував би зло-
вживання домінуючим становищем [1]. З 
цього випливає, що неоригінальна база да-
них є інформаційним продуктом. Крім того, 
мета цього продукту – задоволення потреб в 
отриманні інформації. За своєю структурою 
неоригінальна база даних, це система розта-
шування інформації, а за змістом є інформа-
цією. З цього випливає, що неоригінальна 
база даних може розглядатися і як об’єкт ін-
формаційних відносин. На цей об’єкт поши-
рюються інформаційні права розробника  
відповідної бази даних. Розгляд неоригіна-
льної бази даних об’єктом інформаційних 
відносин повинен здійснюватися у межах 
цивільного права, яке спрямовано на регу-
лювання майнових і немайнових відносин. 
Цивільне право надає можливість врегулю-
вати саме приватні відносини, що можуть 
виникати з приводу створення, використання 
та захисту змісту неоригінальної бази даних.  

На підставі цього можна зробити висно-
вок,  що неоригінальна база даних –  це сис-

тема відомостей/даних, що сформована без 
порушення прав інших осіб, розроблена не-
творчою працею для практичного застосу-
вання та має ознаки кількісних та/або якісних 
інвестицій. За формою фіксації неоригінальні 
бази даних можуть бути паперові та/або еле-
ктронні. В залежності від структури вони 
поділяються на прості та складні; за спрямо-
ваністю – на комерційні та некомерційні. Не-
оригінальна база даних за своїм змістом, ме-
тою, складом є інформаційним продуктом, що 
може розглядатися в якості об’єкта інформа-
ційних відносин у межах цивільного права.  
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На підставі проведеного дослідження зроблено висновок, що неоригінальна база даних – 
це система відомостей/даних, що сформована без порушення прав інших осіб, розроб-
лена нетворчою працею для практичного застосування та має ознаки кількісних та/ 
або якісних інвестицій. За формою фіксації неоригінальні бази даних можуть бути па-
перові та/або електронні, за структурою: прості та складні. За спрямованістю на задо-
волення потреб споживача: комерційні та некомерційні. Неоригінальна база даних за 
своїм змістом, метою, складом є інформаційним продуктом, що може розглядатися 
об’єктом інформаційних відносин у межах цивільного права. 

*** 
Аврамова О. Е Неоригинальная база данных как объект информационных отноше-
ний: гражданско-правовой аспект  

На основании проведенного исследования сделан вывод, что неоригинальная база 
данных – это система сведений/данных, которая сформирована без нарушения прав 
других лиц, разработанная творческим трудом для практического применения, имею-
щая признаки количественных и/или качественных инвестиций. По форме фиксации 
неоригинальные базы данных могут быть письменные и/или электронные, по структу-
ре: простые и сложные. По направленности на интерес потребителя: коммерческие и 
некоммерческие. Неоригинальная база данных по своему содержанию, целью, соста-
вом является информационным продуктом, может рассматриваться объектом инфор-
мационных отношений в рамках гражданского права. 

*** 
Avramova O.Е. Not Original Database as Information Relations Object, Civil Law Aspect 

On conducted research basis there is a conclusion that not original database is a system of 
information/material, which was formed without violating of the other people rights. It was 
elaborated by creative work for practical application. It has got the signs of quantitative 
and/or qualitative investments. By fixing not original database can be both written and/or 
electronic. Besides, they can be simple and complex by structure. Focus on the interest of the 
consumer: commercial and non-commercial. According to the content, data and purpose not 
original database is an information product. It may be considered as an object of information 
relations in civil law framework. 




